

语文

作文切忌跑题

郑州一中经开区实验学校教师孙蔓娜认为,中考最后阶段的语文复习是巩固和提高的关键时期,考生应计划到天,目标明确,力求准确。在这一阶段,要把自己易错的字词加以归纳和整理,挑出来强化记忆,并关注常用而且易错的字词。古诗文复习回归课本。古诗词、古文默写易错字要放大强化记忆,复习要多关注课导读、课下注释以及课后习题。

作为语文学科的“重头戏”,作文怎样拿高分?郑州外国语学校九年级语文备课组组长谢玲霞建议,考生在作文写作时一定要注重立意准,情感真,语言好。写作最忌偏题、跑题,严重影响得分。在刚刚结束的九年级第二次质量检测中,将“回家”写偏成“家”,将材料作文跑题为“亲情”的学生不少。因此作文练习的重中之重是审题立意要准确。同时,考生要锁定自己擅长的文体,注重积累一些新颖、生动、感人的事例和富有生活气息的时事,记一些名人名言、典故等,有助于作文内容的充实。

郑州七中教师彭淑娟建议,语文基础知识广博而琐碎,必须把它们分门别类装入不同“集装箱”内,搭建知识板块体系,才能牢固记忆。阅读训练中,归类整理更是一种删繁就简行之有效的方法,有“四两拨千斤”的功用。在冲刺阶段,归类整理会让模糊知识清晰化、杂乱知识条理化,切实提高应试技能。

数学

合理分配做题时间

如何在中考数学科目拿到满意的分数?郑州外国语学校九年级数学备课组组长曾平表示,学生考试时的状态是日常学习习惯的缩影,建议考生在最后一个月的时间里,在日常复习以及模拟练习中严格遵循中考的要求,合理分配时间和取舍题目,形成适合自己的考试习惯。近年来,中考评卷时了解题步骤的严谨性要求也不断提高,建议考生在冲刺阶段做推理题时要注意证之有因,出之有据,环环相扣。

郑州一中经开区实验学校王卫霞建议,中考数学复习要回归课本,但是课本复习不等于是对课本知识的简单重复,而是要对教材上的知识加以概括、提炼和归纳,应梳理基础知识之间的联系。要注重纠错和反思,在复习中特别要把握好每一次考

试的检验作用,及时发现知识上存在的漏点和疑点、思维的盲点,以便有的放矢地进行强化训练。在训练之后对于有价值的题目还应该进行反思,总结题目考查了哪些知识点、哪些数学思想方法,有哪几种解法。

郑州七中教师刘春玲建议,中考备考,要重视近三年的中考数学试题,了解题型、题量,对每种题型所考查的知识点要做到心中有数,这样才能在考试中正常发挥,甚至超常发挥。她建议,考生解题时不妨巧用草稿纸,即在草稿纸上演算时也标上标号,检查时就可以从草稿纸上快速回顾当时的解题思路和演算过程,而不必要从头再做一遍,或者用其他解法跟原方法进行对照,可以有效节省时间。

英语

注重高效阅读

郑州一中经开区实验学校许亚伟说,在最后冲刺阶段,同学们要合理安排,高效利用时间。要清楚自己的薄弱项、失分点,并有针对性地加强和突破。一定要做到坚持听力训练,坚持限时训练。他建议,每天定时定量地分项练习,听力15分钟,单项选择10分钟,选词填空10分钟,完形填空10分钟。尤其是临近中考阶段,不要盲目做题,可针对自己的薄弱题型进行少而精的针对性训练。

郑州外国语学校九年级英语备课组组长闫静敏建议,在最后一个半月时间里,英语科目的复习从本月底将会进入综合复习,在最后一轮复习当中,考生应明确每道题的命题特点及高频考点。单选题注意语境;完形填空及词语运用题均需遵循整体把握、联系上下文、先易后难的原则,切忌就题论题;补全对话注重中英文文化差异,所填句子要符合英语表达习惯,简明扼要,不要写太长的句子,也尽量避免只写一个词;书面表达题不要急于下笔,要先审题,确定体裁、人称、时态及所用的句式。

郑州七中英语教师寇松娟认为,考前一个月,考生应注重阅读,最好每天精选4-6篇阅读题,定时精读,阅读时,要通过分析词的结构以及上下文关系帮助理解词义,遵循由整体到细节的原则。解答阅读理解,应该严格按“全文、段落、句子、词语”的步骤,采用通读、细读和复读的方法找到最佳答案。阅读提高了,就胜券在握。

下月25日中招开考 最后一月冲刺在即

名师点拨 各科复习应试技巧

本报记者 刘伟平 王红文 丁友明 图

6月25日,中招开考。距离考试还有一个半月时间,如何在短短时间内打好复习战,最大限度提高分数?近日,记者走访我市多位名师,为考生考前冲刺献计献策。



历史

将基础知识“连线串珠”

郑州一中经开区实验学校陈强说,我省中考历史是开卷考试,试卷知识点多,考查范围广,综合性强,如果平时对基础知识没有系统的掌握,想在50分钟内靠查书答卷根本不可能。所以,要紧紧抓住《说明与检测》,继续夯实基础知识,能够在最短的时间里迅速找到考查知识点的位置。这就必须对每本书的单元题目、每单元的课题、每一课的目录都非常熟悉。另外,复习时既要注意时间、地点、影响这样的微观知识,又要注意时代特征、时代潮流这样的宏观知识;既要注意古今史的纵向联系,又要注意中外史的横向联系。

郑州外国语学校历史老师贾书节建议,在中考历史复习中,要重视整合主题知识,突出重点,把握历史发展的基本线索,适当打破单元、课之间的界限,做到将基础知识“连线串珠”,纵横联系,整理专题。解答单项选择题的基本原则是准确审题,领会题意,从题中提取有效信息,同时,运用直选法、排除法、分析法进行选择极为有效。解答材料解析题原则是认真阅读材料,根据题意抓住关键词语,找准切入点,联系教材及相关历史知识,备选项的内涵及与题干的关系,找出符合题目要求和历史事实的备选项。

政治

关注重大时政热点

郑州一中经开区实验学校李强说,临近中考冲刺阶段,首先在思想上要正确认识开卷考试。说白了,考的就是:在试卷材料限定的信息和设置问题的指引下,让考生结合所学知识、原理,有针对性地体现分析问题解决问题的逻辑思维能力。开卷考试切忌依赖于“抄书”,这样体现不了你的思维能力。在进行政治学科复习时,一要查漏补缺,进一步梳理知识架构(包括十八大、两会、河南地域知识等);二要注重不同类型试题答题技巧的总结和运用;三要紧扣试题材料和设问认真审题,提高答题的针对性,善于抓关键词和学科术语的运用。

郑州七中政史地教研组长王靖建议,最后一个月,考生要每天挤出时间读背政治基础知识,不要盲目做题,要反思失分题型,总结失分原因,有针对性地做专题训练。同时要关注热点,尤其是2013年近5个月的重大时政热点,比如:关于汶川地震5周年、雅安地震的防灾减灾问题、中国梦及身边的中原崛起、中博会举办等。复习热点注意回归课本,找到热点与书本知识的结合点,也就是今年中招命题的重要考点。

化学

知识板块要成系统

郑州外国语学校高级教师、九年级化学教研组长段凯伟说,在最后一个半月复习时,将基础知识搞扎实的同时,要做好归纳整理,复习时应将知识点按板块整理,找出相互联系,形成一个知识网络,使零散的知识系统化、条理化,在考试时灵活作答。重视每次模拟考试,把握时间分配和考试节奏,养成良好的考试习惯。加强基本知识和方法的灵活运用,要用最基本的知识和方法来解决问题,如利用金属的化学性质来判断金属的活动性、利用金属活动性顺序解释一些现象、利用酸碱盐的溶解性表和复分解反应发生的规律来判断反应能否发生等。

郑州一中经开区实验学校宋君君建议,要以典型题为本将知识点穿成串并拓展。比如干燥剂,应对这些干燥剂进行汇总,并对干燥原理、干燥对象、盛放容器及气体流向进行拓展。在5月底或6月初应回归课本,对课本通读、通看,达到对知识点的拉宽,使自己的知识体系不存在漏洞。

物理

注重错题摒弃“题海战”

郑州外国语学校高级教师、九年级物理备课组组长杨安霞说,要有计划地安排自主复习时间,但要尽量做到与老师的复习计划同步。《目标与检测》指出了中考考查的内容和难度,仔细研读会让自己的复习更有把握。考前一个月,每周定时做模拟训练是非常必要的,要通过训练及时查找自己的缺漏点、疑惑点、易错点等。搜集错题、整理错题、错题再做是很有效的复习方式,应贯穿复习始终,对症下药,不做偏题、难题、怪题。在练习的同时一定要注意回归课本,梳理课本中的概念、规律、公式、实验等,还要认真研究课本中的31个“思想议”、14个“想想做做”,梳理研究教材表格、图片等。

郑州七中理化生教研组长胡卫红说,分析近3年河南省中招物理考试题,具有如下特点:突出“注重基础”和“体现能力”两大主题,注重对学生能力的考查。所以,在最后一个月的复习中,要重视基础知识的掌握,包括物理概念和公式,使用的前提条件及注意事项。目前是最紧张的复习时刻,不要盲目打“题海战”。每晚休息前回顾今天做了哪些作业,涉及哪些知识点,有没有解题失误或注意事项,把有限的时间投入到有限的知识点中,进行归类,形成网络,才能做到触类旁通,举一反三。

温馨提示

第一批录取学校增加两所

今年,第一批录取学校共有18所,比2012年增加两所,分别为郑州市实验高中和郑州一中龙湖校区。市实验高中今年计划招生6个班,每班50人。郑州一中龙湖校区今年计划招生4个班。

民办学校参与第三批志愿录取

今年秋季起,全市清理规范到位的普通高中改制学校(分校)将以规范后的民办学校名义招生,新招学生在新校区就读,在校生按照老生老办法过渡2年,至2015年终止普通高中改制学校(分校)办学。民办学校参与第三批志愿录取。

首次使用网上志愿填报平台

今年首次使用全省统一的网上志愿填报平台,考生志愿填报期间需通过中招考号和密码登录系统,网上志愿填报时间为5月28日~31日,过期系统将自动关闭,请考生一定要注意合理安排自己的报名时间。在报名时间内,考生可以修改自己所报志愿,但是系统设置要求,两次修改时间间隔至少半个小时。

有问题可电话咨询

今年,市中招办依旧开通了五部固定电话和八部手机(短信咨询回复)。有中招难题和疑问,每个工作日的上午8:30-12:00、下午3:00-6:30可通过以下联系方式和市中招办沟通咨询。
中招热线:68228001、68228002、68228003、68228004、68228005
手机号码(只接受短信咨询回复):
中学组:15238070003 中专组:15238070004 职教组:15238070005
综合组:15238070006 体艺组:15238070007 网络技术安全保障组:15238070008
纪检督查组:15238070009 宣传组:15238070010